

# 高悬法治利剑 守护绿水青山

魏哲哲

从耕地上取土售卖违法吗?近日,最高人民法院披露的一起典型案例回应了这一问题:瞿某等人为牟取私利,在永久基本农田上取土并销售,导致29.4亩耕地地形地貌改变,生产功能丧失。法院以非法占用农用地罪追究其刑事责任,判处其有期徒刑并处罚金,还同步推进“受伤农田”的生态修复。

耕地是粮食生产的命根子。此案的意义不仅在于让环境资源破坏者受到惩戒,更诠释了“环境有价、损害担责”和“谁破坏、谁修复”的司法理念,清晰传递出国家施行最严格的耕地保护制度的强烈信号。

生态环境没有替代品,用之不觉,失之难存。现实中,一些不法分子为牟取私利,以“改良土壤”“项目建设”等合法名义为掩护,行垃圾倾倒、堆放废弃物之实;有的偷排污水污染水源,威胁群众健康、影响生产生活秩序;甚至有第三方环保服务机构数据造假,以“合格”承揽业务,严

重损害环境监测工作的客观性和公正性。生态环境关乎民生福祉,这些行为不仅直接戕害绿水青山,造成国家资源、生态环境服务功能损失,更扰乱环境监测市场及政府主管机关的正常管理秩序。

唯有高悬法治利剑,坚持严惩立场,才能让制度落实到位、进一步筑牢绿水青山的屏障。实践中,各地畅通举报渠道,及时回应群众的民生关切,用法治思维和法治方式破解生态环境保护和治理中的问题;司法机关综合运用刑事、民事、行政法律手段惩治环境资源违法犯罪行为,实行“全要素、全环节、全链条”惩治和警示,达到充分保护生态环境、有力制裁侵权人的效果,更好保障人民群众生态环境权益和公众健康。

以案促治,方能标本兼治。个案判决并非终点,还要善于由一个案件办理推动一类问题的解决。针对个案反映出来的日常监管存在盲区、行政执法协同机制存在疏漏等问题,司法机关通过制发高质量的检察建议、司法建议,推动相关部门建章立制、堵塞漏洞,实现从末端惩治向源

头预防的延伸,在法治轨道上求解平衡经济发展和生态环保的最大公约数。

守护绿水青山,还要着眼于全民法治意识、生态保护自觉的提升。现实中,不少环境资源类违法犯罪源于法律意识淡漠,例如使用弹弓枪等非法行猎、未经林业行政主管部门审批擅自砍伐自有山场林木等。这启示我们,要进一步加强相关普法工作,采取多种形式和有力措施,提升宣传实效,营造全民尊法守法良好氛围。当下,一些地方探索将审判庭“搬到”案发地,充分发挥司法的规则引领与价值导向功能,通过“巡回审判”、以案释法,让群众零距离感受司法威严,实现“审理一案、教育一片”的效果,使生态保护理念深入人心。

生态保护,绝非选择题,而是必答题。今年是“绿水青山就是金山银山”理念提出20年。推进美丽中国建设,还要进一步筑牢法治基石,以制度之严、督察之力、司法之威,锲而不舍、久久为功,用心用力用情守护良好生态环境这一最普惠的民生福祉。

徐刚

公安部在14日召开的新闻发布会表示,国产小客车新车上牌“一件事”服务11月1日起在全国全面推行,全面推进买车、购险、缴税、上牌等“信息联动、一站办结”,群众办事时间将从线下两个多小时压缩至线上半小时内。同步新增6项公安交管“一网通办”措施,预计每年惠及上亿群众。届时,群众登录“交管12123”APP,点击新车上牌模块,即可完成选号、上牌等全流程操作。

一直以来,为新车上牌,车主需要多次奔波于4S店、保险公司、税务局和车管所之间,耗时耗力。各种纸质材料的准备、复印、提交不仅繁琐,还容易因遗漏而白跑一趟。车辆检验环节更是需要驾驶未挂牌照的新车前往车管所,既不方便也存在安全隐患。这些流程痛点长期困扰着广大车主,也成为政务服务的堵点。如今,通过信息共享和业务协同,公安部打破了部门壁垒,实现了数据多跑路、群众少跑腿,从根本上解决了这一难题。

数字技术的赋能是这一改革能够落地的基础。随着互联网、大数据、人工智能等技术的发展,政府部门之间打破信息孤岛、实现数据共享成为可能。“交管12123”APP作为公安部官方互联网交通安全综合服务管理平台,已经积累了丰富的线上服务经验。此次新车上牌模块的开发,进一步拓展了网办业务的边界,为未来更多政务服务创新提供了可能。

上牌“一件事”服务的推出,也折射出政务服务理念的转变。近年来,从中央到地方都在推动“一件事一次办”改革,从群众办事体验出发,打破政府部门条块分割的局限,将原本分散在不同部门的关联事项整合为“一件事”,通过流程再造实现一站式办理。从企业开办、员工录用到公民婚育、新生儿出生,越来越多的政务服务变“多次跑”为“一次办”,其标准化、便利化、规范化水平进一步提升。

不过,在推动政务服务数字化、便捷化的道路上,现阶段仍存在系统兼容性问题、老年群体“数字鸿沟”、数据安全风险等挑战,这些都需要在实践和探索中逐步破解。例如,及时收集用户反馈,建立动态优化机制;完善线下辅助体系,保障特殊群体权益;强化数据安全防护,筑牢技术伦理底线……当政务服务能够像网购平台一样精准响应需求,像社交软件一样便捷易用,整个社会的运转效率将得到提高,群众的幸福感和获得感也会更足。

透过“一件事一次办”,我们看到的不仅是办事流程的优化,更是政府服务的匠心。期待类似汽车上牌的“一件事”思维延伸到更多领域,让群众在数字化浪潮中感受到越来越多的便利与温暖。

上牌『一件事』里蕴藏的民生温度

## 总体平稳

国家统计局10月15日发布数据显示,9月份,消费市场运行总体平稳,全国居民消费价格指数(CPI)同比下降0.3%,环比上涨0.1%,扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨1.0%,涨幅连续第5个月扩大。

新华社 朱慧卿 作



## 合力维护税收法治公平

金观平

国家税务总局最新数据显示,今年以来,全国税务系统分类分级曝光了300余起涉税违法案件,涉及加油站偷油偷税、网络主播及MCN机构偷税骗补等领域。同时,今年前8个月,对超过1000件经核查未发现检举人反映的涉税问题,税务部门均依法向被检举人出具无问题税务稽查结论,及时为守法者“正名”。一面是追究必严,一面是清白必还,反映出精准有力查处违法、及时有效保护合法的坚定态度和积极作为,税收法治公平更加可见可感可及。

法治公平是最优的营商环境。近年来,涉税违法活动规模化、链条化、隐匿化特征更加明显。对此,税务部门会同

公安、人民银行、法院等8部门健全一体化打击涉税违法犯罪的工作机制,强化对违法行为的精准查处,有力维护国家税收安全和公平竞争市场环境。同时,持续健全动态“信用+风险”监管体系,着力推进精确执法、精准监管,把大部分中低涉税风险化解在申报前或申报中。今年上半年,实施涉税风险事后应对的户次下降了20.6%,通过风险管理入库的税款增长了12.7%,反映出执法精准性有效提升。

成效的取得,离不开相关部门全面落实税收法定原则,离不开各方协同推进税收共治,更离不开广大纳税人的支持与配合。税收营商环境是营商环境的重要组成,共建共治方能实现共享共赢。各方应进一步加强信息共享和协同联动,精准有

效查处违法、倡导守法、保护合法,着力营造诚信纳税、合规经营的良好生态。

当前,平台经济蓬勃发展,其虚拟化、跨区域化和分散化的特征,给传统的税收征管带来了挑战。10月1日起,按照国务院发布的《互联网平台企业涉税信息报送规定》有关要求,互联网平台企业首次正式报送平台内经营者和从业人员的身份信息、收入信息。这一规定有利于规范平台经济税收秩序,营造线上线下公平统一的税收环境。平台内经营者和从业人员应积极配合,如实汇总在各平台及线下其他渠道取得的全部销售收入,按规定时限完成纳税申报。合力推动新规落地,将有力促进平台经济规范健康发展,保护平台内守法经营者和消费者合法权益,更好服务全国统一大市场建设。